

乘高铁 趣巫山 赏红叶 品恋橙

## 2023 巫山恋橙开园上市

本报讯 (记者 向君玲 雷行星 肖乔文/图) 12月8日上午10:30,由全国农业技术推广服务中心、中国果品流通协会指导,重庆市农业农村委员会、重庆市科学技术局、重庆市商务委员会、重庆市乡村振兴局、重庆市供销合作总社、中共巫山县委、巫山县人民政府联合主办的2023三峡柑橘巫山恋橙开园暨采摘旅游体验季启动仪式在大昌镇胜利果园举行。

县委书记曹邦兴,中国果品流通协会会长鲁芳校,市委农业农村工委委员、市农业农村委副主任袁德胜,市供销合作总社党委书记、副主任,重庆供销集团党委书记、董事长张海清,全国农业技术推广服务中心园艺作物处处长、研究员周泽宇,市商务委员会二级巡视员张莉华,市乡村振兴局督查专员罗代福,市科学技术局农村科技处一级调研员唐勇,市农业农村委经济作物处处长谢宇,县领导王军、彭晓蓉、屈大功、罗良谷,以及来自市级行业协会、友邻区县、市场企业、西安、北京、上海、天津、山东等地的经销商和县内经销商、种植户代表,新闻媒体代表、网络达人出席。

今年,巫山恋橙崭新出发,立足资源优势,围绕市场诉求,充分挖掘地域文化特色,以巫山红叶为媒,开展“乘高铁趣巫山 赏红叶 品恋橙”活动,与大家共赏巫山红叶,共品甜蜜恋橙。

活动在歌舞表演《欢天喜地庆丰收》中拉开帷幕,《巫山恋橙》更是唱响属于巫山恋橙的品牌之歌,让嘉宾们身临其境地感受巫山恋橙那浓浓的香、爽爽的甜,歌舞《满山红叶似彩霞》让嘉宾瞬间沉浸式体验巫山冬日特有的浪漫风情。

袁德胜在致辞时说,重庆是世界柑橘的发源地之一,三峡库区有近4000年的柑橘栽培历史,更是国家农业农村部确定的“长江上中游柑橘优势产业带”核心区,域内柑橘良种资源丰富,受三峡大水体保护,冬无冻害,无国家检疫性病虫害,成为全国柑橘的主产区 and 优产区、全球柑橘黄金产区和中国柑橘唯一非疫区。柑橘也是巫山产业振兴的代表产业



村民挑柑橘回家。

之一,通过持续培育打造,巫山恋橙已发展成为致富一方百姓的甜蜜产业。其中,纽荷尔和W·默科特两大品种齐头并进,以其脆嫩化渣、酸甜多汁的卓越品质,深受消费者喜爱,是三峡柑橘中一颗闪耀的明星之果。

袁德胜表示,市委、市政府正谋划推进渝西农业农村现代化示范区建设,山区库区“一县一策”高质量发展。希望巫山以本次活动为契机,进一步推动柑橘产业高质量发展,同时,结合巫山红叶等特色地域特色,打造文旅融合发展新标杆,为山区库区“土特产”发展树立新榜样。

活动中,副县长彭晓蓉上台倾情推介巫山恋橙,并邀请大家跟随VCR,走进巫山恋橙各大主产区及巫山恋橙产地,一起分享丰收景象和上市喜悦,了解当前巫山恋橙销售情况。

近年来,县委、县政府深学笃用习近

平生态文明思想,践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,持之以恒做优生态农业,将巫山恋橙确立为全县“1+3+2”现代特色高效农业、“一主两辅”产业之一,在海拔500米以下大力发展柑橘产业。通过多年以来的规模化种植,科技化管护,商品化处理,巫山恋橙已成为全县广大群众增收致富的“甜蜜产业”和“三峡柑橘”中的代表品牌之一。

我县种植柑橘20万亩,挂果面积13.5万亩,2023年预计产量12万吨,综合产值10.6亿元。巫山恋橙除了纽荷尔和W·默科特这两大拳头品种外,还有卡拉红橙、沃柑、伦晚脐橙等品种。

巫山恋橙从11月中旬至次年5月都有鲜果上市,甜蜜陪伴柑橘爱好者半年之久,能满足不同时节、不同消费者的喜好。其中,11月中旬至1月底,纽荷尔脐橙集中上市,纽荷尔脐橙作为巫山恋

橙的拳头产品之一,具有果大形正、果色橙红、肉质脆嫩化渣、汁多味甜的特征,是春节前送礼待客的不二选择;2月初至3月下旬,W·默科特和卡拉红橙集中上市;3月下旬至5月,还有沃柑和伦晚脐橙等晚熟柑橘陆续上市。

当天,“巫山恋橙·甜蜜100产销联盟”正式成立,重庆三峡柑橘集团有限公司授予巫山县“三峡壹号”直采基地,中国果品流通协会会长鲁芳校和县政协副主席罗良谷共同为“巫山恋橙·甜蜜100产销联盟”揭牌。

参会的领导嘉宾一同上台,共同启动能量柱,共庆2023巫山恋橙正式开园上市。这也标志着,2023巫山恋橙采摘旅游体验季正式启动。

期间,部分领导嘉宾上台为2023年巫山恋橙名优果园、种植能手、最美经销商、最美科技工作者颁奖。

## 寻着果香开启甜蜜采摘之旅

本报讯 (记者 向君玲 肖乔文/图) 欣赏自然风光,体验采摘乐趣,感受农家情怀,品尝农家美食。12月8日,参加2023三峡柑橘巫山恋橙开园暨采摘旅游体验季的嘉宾们,寻着果香前往胜利果园游览体验并开启甜蜜的采摘之旅。

初冬时节,大昌湖畔成片的巫山恋橙迎来丰收季,纽荷尔、W·默科特等品种的巫山恋橙陆续上市,诱人的橙香弥漫在整个山野之间。

胜利果园内,一个个橙黄色的“黄灯笼”挂满枝头,向人们展示它的美丽。微风拂过,散发着诱人清香。眼下,橙子开始采摘,果园里人山人海,一派繁忙景象。

记者看到,田间地头数十名工人忙着采摘、称重、装箱、上车。

近段时间,胜利果园种植的2000亩巫山恋橙陆续进入采摘期。“听朋友介绍这里的柑橘熟了,又大又甜,没有打过任何农药,吃起来口感非常好,真是名不虚传。”前来采摘的游客刘女士说。

周末驱车前往大昌镇各个果园游玩,吃农家饭菜,赏田园风光、享采摘乐趣,已成为许多市民周末度假的首选了。

市民陈聪说:“自己到果园采摘的橙子更新鲜、更绿色。同时,能体验到采摘乐趣。”

胜利果园由祝正雄等4人合伙经营,种植巫山恋橙近10年了。因为果园在大昌湖周边,土壤、气候都十分适合柑橘的种植,培育出的巫山恋橙格外香甜。

“我的300亩全部进入丰产期。今年雨水好,果子长势喜人,预计能采摘60万斤,毛收入达150万元。目前,已有客户找我预定了部分巫山恋橙。”祝正雄高兴地说。

据了解,为了提升果子的品质,果农们在除草、修枝、疏果上下功夫,并采用水肥一体化的先进栽培技术,确保果子生产的标准化、绿色化、生态化。

如今,前往大昌镇体验采摘巫山恋橙的游客越来越多,也得到水果批发商的认可,村民们的收入也水涨船高。

时间一分一秒过去。临近中午,嘉宾们乘兴而归,一同沉浸式体验“坝坝宴”,共庆丰收,共享喜悦。



果农采摘巫山恋橙。



满山柑橘飘香。



电商达人现场直播,销售巫山恋橙。

## “赏红叶·品恋橙”3条采摘旅游体验线路任你选

本报讯 (记者 向君玲 肖乔文/图) 满山红叶似彩霞,彩霞年年映三峡。12月8日,在开园仪式上,巫山文旅推介人吴妍上台发布“赏红叶·品恋橙”采摘旅游体验线路。

开园节期间,巫山红叶层林尽染,成为长江三峡冬季最靓丽的风景线。巫山县融合红叶、恋橙两大最强IP,串联巫山恋橙名优果园和当地众多知名景区,重磅推出“小三峡—大昌古镇恋橙赏红叶体验”“下庄天路赏红叶恋橙体验”“神女天路+紫阳台恋橙赏红叶体验”3条精品旅游线路,以巫山红叶为媒,构建恋橙开园暨采摘旅游体验季的综合节庆品牌,文旅融合,推动实现“树一个品牌、活一个产业、富一方百姓”。

线路一:小三峡—大昌古镇恋橙赏红叶体验  
巫山县城→巫山游客中心→小三峡→小小三峡→大昌古镇→大昌湖沿湖柑橘果园→巫山高速→巫山县城。

推荐理由:该线路集自然山水、漫山红叶、千年古镇、乡村田园之大成,同时途经巫山恋橙主要产区大昌沿湖柑橘带,游客可以荡舟碧波,赏红叶、品恋橙,轻松又舒心。

线路二:下庄天路赏红叶恋橙体验  
巫山县城→下庄村→下庄天路→下庄村果园→巫山县城。

推荐理由:竹贤乡下庄先后被评为国家4A旅游景

本报讯 (记者 向君玲 陈久玲 周子杰) 值此巫山恋橙开园上市之际,12月8日下午,2023年长江经济带三峡柑橘(巫山恋橙)高质量发展研讨会在江山红叶酒店举行。

本次研讨会以“唯实争先建功新重庆 共筑乡村振兴新‘橙’就”为主题,多位行业顶尖专家、协会代表齐聚巫山,围绕柑橘产业如何发展及创新进行研讨,为长江经济带三峡柑橘高质量发展建言献策,为三峡库区乡村振兴传经送宝。

县人大常委会主任邓昌君在研讨会上致辞时表示,巫山恋橙是长江经济带三峡柑橘产业中的重要组成,是继“巫山脆李”后又一张金灿灿的“名片”,已入选国家地理标志注册商标保护产品和全国名特优新农产品,在第十九届中国绿色食品博览会上获得“金奖”,W·默科特曾获重庆市三峡杯优质晚熟柑橘“果王”称号。下一步,巫山将运用跨界思维、闭环思路、迭代升级,进一步优品种、提品质、强品牌,秉持“巫山恋橙 橙信八方”的初心与理念,营造公平有序的营销环境,将巫山恋橙打造成为三峡柑橘中最硬核的产品,促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足,推动地区经济高质量发展。

研讨会上,全国农业技术推广中心园艺作物处处长、研究员周泽宇首先以《我国柑橘产业现状与发展思考》为题,为三峡柑橘产业发展提供宝贵的技术经验。他说,柑橘是我国第一大水果,新特优品种不断涌现,产业效益整体较好,近十年来产值逐年增加。“现在可以做到花果同树,但主要采摘期集中在头年11月至来年一月份。”

周泽宇就产业面临的形势与挑战进行分析,并就推进绿色生态种植建议:要精准施肥,增施有机肥,培肥地力;按需施肥,提高肥料利用率。要做好绿色防控,尤其是农业防治、物理防控、生物防控等。农药要减量施用,使用高效低毒农药,减少用药量和次数。要做到生草栽培,肥沃土壤,增加果园生态多样性。

随后,重庆市特色水果首席专家孔文斌、西南大学植保学院豆威教授分别以《三峡柑橘高质量发展现状与规划》《柑橘主要病虫害绿色防控技术研究》进行介绍,并结合实际从气候变化、生产种植、加工流通等方面提出柑橘种植未来如何发展的新思考。

中国果品流通协会会长鲁芳校结合柑橘产业,就强龙头、补链条、树品牌、促进柑橘一二三产业融合发展与大家深入探讨;北京农业信息技术中心主任、中国工程院院士赵春江远程连线发表主旨演讲《大数据技术促进柑橘高质量发展》;市农科院果树所原副所长、博士、国家产业体系江津柑橘试验站站长、研究员张云贵就我国目前部分柑橘新品种进行介绍;市农业技术推广总站副站长、农业农村部全国果树专家熊伟就丘陵山区柑橘轻简高效栽培技术,华中农业大学园艺学院教授、国家体系岗位科学家付艳苹就柑橘采后生产技术与大家进行分享,并结合三峡库区柑橘产业发展情况提出建议,深入浅出的解析柑橘产业如何绿色高质量发展。

“此次交流研讨会凝聚起推动三峡柑橘产业高质量发展的智慧力量,为柑橘产业发展提出许多真知灼见,并为推动巫山建设更高层次的柑橘生产基地提供平台。”市委农业农村工委委员、市农业农村委副主任袁德胜在总结陈词时表示,各位农业领域、柑橘产业的相关领导和专家相聚巫山,赏红叶、品恋橙,凝聚各方智慧,围绕品种、品质、品牌、标准化发展等方面展开深入交流与探讨,感谢大家不吝分享,出谋划策、共同努力,为长江经济带三峡柑橘产业的高质量发展贡献智慧与力量,使得本次研讨会更具特色、更加务实、更有成效。大家的宝贵经验和真知灼见,将指引三峡柑橘产业更有信心、更有决心地前行。接下来,将以本次研讨会为全新起点,继续努力,推动三峡柑橘产业不断创新、提质增效,使其在更广阔的市场中焕发出勃勃生机,为进一步推动实现农业强、农村美、农民富而贡献应有之力。

据了解,本次研讨会由全国农业技术推广服务中心、中国果品流通协会指导,市农业农村委、市科学技术局、市商务委员会、市乡村振兴局、市供销合作总社、中共巫山县委、巫山县人民政府主办。

县领导王军、彭晓蓉出席,友邻区县的同行代表、我县柑橘主产乡镇相关负责人及种植户代表参加研讨会。

## 二〇二三年长江经济带三峡柑橘(巫山恋橙)高质量发展研讨会举行